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Бібліотека як один із засобів, що сприяють соціально-
психологічній адаптації першокурсників

У статті подано експериментальне дослідження рівня
соціально-психологічної адаптації першокурсників та під-
креслено роль бібліотеки, що розглядається як один із її засобів.
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Серед найактивніших читачів бібліотеки нашого (та й
не тільки нашого) вищого навчального закладу першокурс-
ники. Крім навчальної літератури, вони досить активно ці-
кавляться питанням соціально-психологічної адаптації вчо-
рашніх старшокласників, а нині — студентів вишів. Адже ця
проблема для них дуже актуальна, оскільки вчорашні шко-
лярі зробили перший крок до майбутньої професії. Від того,
чи вони адаптуються в університеті, значною мірою зале-
жить не лише рівень засвоєння ними навчальної програми, а
й те, чи залишаться вони у навчальному закладі. Хвилює ця
проблема і викладачів вишу, зокрема й одного з авторів про-
понованої публікації. У ході її підготовки нами з’ясовано,
що різні аспекти проблеми адаптації були предметом вивчення
як вітчизняних, так і зарубіжних вчених (Ф. Александер,
Р. Бенедикт, Дж. Доллард, М. Мід, Н. Міллер, Р. Сірс, Т. Френч
та ін.), проте й досі відсутній єдиний погляд на саму сут-
ність аналізованого поняття. Неоднозначно визначаються
критерії виміру рівнів адаптивності, умови та психологічні
механізми прискорення цього процесу на різних вікових ета-
пах та у різних сферах життєдіяльності людини, недостатньо
з’ясовані зовнішні та внутрішні чинники адаптації, а також
питання про те, як впливають індивідуально-психологічні та
особистісні характеристики суб’єкта на особливості його
адаптації до нових умов навчання, його успішності, що є
важливим чинником підготовки майбутнього фахівця.

Залишається багато нез’ясованих аспектів адаптації сту-
дентів-першокурсників ВНЗ до нових умов навчання, хоча
йому присвячена ціла низка досліджень (І. Варава, М. Лев-
ченко,  О.  Мороз,  Г.  Панченко,  В.  Семиченко та ін.).  Вчені
наголошують на важливості дослідження цієї проблеми, під-
креслюючи при цьому, що соціальну адаптацію неможливо
виключити ні з процесів соціалізації, виховання, ні з життя
взагалі, оскільки це — "багатофакторний та багатовимірний
процес входження особистості у нове соціальне оточення з
метою спільної діяльності у напрямку прогресивної зміни як
особистості, так і середовища" (О. Мороз). В уже названих
дослідженнях недостатньо враховується такий важливий
аспект, як управління процесом адаптації. А він значною мі-
рою пришвидшиться, коли студенти володітимуть необхід-
ними знаннями щодо проблем, пов’язаних з ним. Ці знання
можна почерпнути зі спеціальної та науково-популярної лі-
тератури, яка є в потрібній кількості й "асортименті" в уні-
верситетській бібліотеці. Її співробітники підкажуть, яке ви-
дання потрібно вибирати. Питання соціально-технологічної
адаптації вчорашніх школярів стають темами засідань "круг-
лого столу", що його організовують бібліотека і клуб "Гар-
монія". Саме перерахованими проблемами й викликана
актуальність нашого дослідження. Його мета — визначити
рівні соціально-психологічної адаптації першокурсників у
ВНЗ,  оскільки,  як уже зазначалось,  від цього,  значною мі-
рою, залежить якість підготовки майбутнього фахівця.

Методи дослідження: аналіз науково-теоретичних
джерел із проблеми дослідження, опитування, методи ста-
тистичного опрацювання даних.

За час навчання студентів у ВНЗ у їхньому житті від-
буваються значні зміни як психологічного, так і соціального
характеру, зокрема — якісний стрибок від позиції школяра
до соціально-психологічної позиції майбутнього спеціаліста,
тобто від позиції учнівської молоді до позиції керівника,
професіонала. Помилково вважати, що першокурсники є

цілковито самостійними, морально та соціально зрілими
суб’єктами. Адаптація випускників середньої школи до сис-
теми навчання у ВНЗ є багаторівневим і багатоплановим
явищем, яке базується на багатьох механізмах: звикання,
пристосування, відтворення, взаємодоповнення, управління
та самоуправління. Процес адаптації є інтеграцією впливів
різноманітних факторів зовнішнього та внутрішнього сере-
довища. А наскільки важливим є розв’язання цієї актуальної
проблеми, свідчать ось такі дані. Експериментальні дослід-
ження показують, що більшість студентів першого курсу
(96,4%) перебувають у матеріальній залежності від батьків і
родичів; 59,2% першокурсників підкреслюють і свою психо-
логічну залежність від батьків, сім’ї; 89,5% відзначають
психологічну залежність від друзів. Фактично всі іногородні
студенти (98,7%) нудьгують за родичами, друзями, у 71% —
проблеми й ускладнення з новим режимом дня, організацією
харчування, відпочинку, самостійною підготовкою тощо [2, 4].

У наукових дослідженнях, на які ми опиралися при
підготовці цієї публікації, прослідковується виокремлення
кількох груп труднощів у навчанні студентів-першокурсни-
ків [7]. До першої відносять відсутність у них багатьох спе-
ціальних організаційно-навчальних навичок, необхідних у
навчанні у вищому навчальному закладі:  конспектування
лекцій та першоджерел, користування бібліотекою тощо.
Зазвичай, подібні вміння й досвід дуже швидко набу-
ваються, але на початкових етапах навчання першокурсни-
ків, їхня відсутність негативно впливає на його успішність і
на цілісні показники адаптації студентів, що, звичайно ж,
позначається на якості підготовки майбутніх фахівців. При
виробленні вміння користуватися бібліотечними фондами
надійними помічниками стають співробітники книгозбірні,
котрі вчать, як підібрати необхідне видання, користуючись
традиційними та електронними каталогами.

До аналізованої групи труднощів відносять відсутність
адекватних комунікативних навичок. Насамперед, це особ-
ливості спілкування студентів із викладачами. Відомо, що
взаємодія "викладач — студент" відрізняється від взаємодії
"вчитель — учень", і спроби студентів "перенести" шкільний
стиль спілкування у життя вищого навчального закладу, як
правило, є неефективними і досить конфліктними. Варто
зазначити, що в цілому ці проблеми досить легко кори-
гуються, але, як не дивно, часто вони зберігаються тривалий
час і серйозно впливають на успішність навчання. Пояс-
нюється це тим, що у ВНЗ не передбачено спеціальних захо-
дів щодо корекції шкільних навичок: припускається, що сту-
дент є досить самостійним і може їх набути самотужки.
Експериментальні дослідження підтверджують зворотнє.

Наступна група проблем стосується функціонування
вищих психічних процесів. Передусім — довільності та опо-
середкованості пізнавальних процесів та емоційної сфери.
Часто виявляється, що способи зосередження уваги, за-
пам’ятовування, вирішення навчальних завдань, якими во-
лодіє студент і які були цілком адекватними в умовах шкіль-
ного навчання, не "працюють" у вищому навчальному закла-
ді. Наприклад, ми доволі часто спостерігаємо першокурс-
ників, які отримують справжні травмуючі переживання че-
рез недостатню розвиненість мнемічної сфери. Особливо це
характерне для спеціальностей, які передбачають уже на
першому курсі запам’ятовування дуже великої кількості ма-
теріалу, яка не йде ні в яке порівняння зі шкільними вимо-
гами (вивчення іноземної мови на фахових факультетах,
анатомії на медичних спеціальностях тощо). Психологічний
аналіз випадків звернень студентів до психолога виявляє, що
вони використовують способи запам’ятовування, засвоєні в
школі, які неефективні для навчання у вищому навчальному
закладі. Студентам важко самостійно коригувати мнемічну
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функцію. Проблеми виникають також і в керуванні увагою,
розподілі активності в часі, керівництві емоційною сферою.
З психологічних позицій це пояснюється слабкою рефлек-
сивністю усвідомлення: студент не може "увійти" в позицію
оцінювання власної активності, критичного аналізу її та
пошуку нових, адекватних способів дій [7, с. 63].

Психологічна підготовленість студентів до пізна-
вальної активності та інших видів діяльності визначається
здатністю до стійкої концентрації уваги, тривалою праце-
здатністю, здатністю працювати в різних умовах, з різним
обсягом розумової праці, динамікою "втягування" в роботу.
Все це становить соціальну основу адаптації студентів до
психічних навантажень, зокрема: здатність протистояти
шкідливій дії, розуміння ситуації та відповідна реакція на
неї, вміле користування інформацією, вміння знаходити
неординарні відповіді та рішення. Ці риси в студентів знач-
ною мірою виробляє читання. Звичайно, його проблема нині
постала на повний зріст. Її вирішенням зайняті психологи,
книгознавці, соціологи, бібліотечні працівники. Готових
рецептів поки що не вироблено.

Ще один "зріз" аналізованої проблеми. Складна та ба-
гатопланова реакція адаптації проявляється у вигляді спе-
цифічних відповідей саморегулюючих систем організму на
різноманітні ситуації. Психологічна непідготовленість до
нових соціальних умов негативно діє на загальний стан здо-
ров’я студентів, послаблює увагу, пам’ять, мислення, волю.
Виникає стан емоційного напруження, яке, як відомо, може
стати патогенною основою різних захворювань: руйнується
гармонія та чіткість поведінки, що призводить до нервових
розладів. У цьому випадку виникають суперечності між
внутрішніми можливостями студента та зовнішніми труд-
нощами [1].

Виокремлюють такі фактори, які сприяють виникнен-
ню емоційного напруження:

· недостатня кількість інформації, її суперечність,
надмірна різноманітність чи монотонність;

· недостатньо сформовані такі уміння особистості,
як готовність до навчання, здатність навчатись са-
мостійно, володіти своїми індивідуальними особ-
ливостями пізнавальної діяльності, раціонально
планувати свій робочий час для самостійної під-
готовки;

· оцінка роботи як такої, що перевищує можливості
студента за обсягом чи ступенем важкості, не-
визначені вимоги, критичні обставини чи ризик під
час прийняття рішень [6].

Довге емоційне напруження характеризується явища-
ми загальної дезінтеграції, що проявляється в ослабленні
регуляторних впливів на основні вегетативні функції. До усклад-
нення процесу адаптації також призводить зміна звичних
уявлень та інтересів, тобто їхнє звуження та певна професіо-
налізація. Водночас розширюється коло інтересів, пов’яза-
них із вибраною професією, підвищуються інтелектуальні,
естетичні, етичні та матеріальні потреби. Всі наведені чин-
ники діють на організм першокурсника негативно та можуть
спричинити стресові стани, які, у свою чергу, порушують
адаптацію і пристосування до соціального середовища.
Результатом їх також є низька успішність на першій сесії,
високий рівень захворюваності [3, 4].

Порівняння функціонального стану організму студента
впродовж навчання у ВНЗ показало, що в період адаптації
менше виражена збудливість нервових клітин кори голов-
ного мозку, низький рівень працездатності, організм працює
з великою напруженістю та інтенсивністю, часто трап-
ляються випадки вегетативної дистонії, збільшена інтенсив-
ність енергетичних процесів [7]. Студентам, які мають
низьку успішність у навчанні, характерні нехтування інтере-
сами оточуючих, специфічне ставлення до загальноприй-
нятих норм суспільної поведінки, ригідність мислення тощо.

Окрему групу становлять власне особистісні труднощі
студентів-першокурсників. Серед них найсуттєвішою є
проблема недостатнього самовизначення. З наукової літера-

тури відомо, що готовність до життєвого самовизначення є
центральним психічним новоутворенням старшокласників.
Основними психологічними компонентами цієї структури є:
життєві плани як стійкий вияв мотивації особистості щодо
визначеного напряму життєвого шляху; розвинута Я-кон-
цепція і свідоме управління розвитком власної особистості;
інтегрування особистості та поява індивідуальності як ви-
щого рівня її розвитку [5]. Численні експериментальні дані
показують, що в такому вигляді готовність до вибору жит-
тєвого шляху формується,  насправді,  у дуже незначної час-
тини випускників середніх шкіл. Рішення про вступ до того
чи іншого вишу дуже часто не самостійне, а підказане бать-
ками чи іншими людьми, очікування розмиті й невизначені,
а інтегрованість індивідуальності — далеко не завершена.
Тобто значна частина молодих людей на момент вступу до
вищого навчального закладу переживає фазу "мораторію" в
розвитку ідентичності. Прийняття й виконання самостійного
рішення є для них невчасним і невідповідальним. Зауважи-
мо, що, на відміну від інших проблем, зазначені особистісні
труднощі значною мірою стосуються й випускників ліцеїв
та гімназій при ВНЗ. Навчання в цих закладах майже не
впливає на підсилення розвитку готовності до життєвого
самовизначення. На наш погляд, це пояснюється ранньою
професіоналізацією навчання — вибір профілю ліцею майже
ніколи, за даними опитування, не є повністю самостійним та
усвідомленим. Тому дуже часто учні починають переживати
своєрідну приреченість, адже навчальна програма в профіль-
них класах побудована таким чином, що загальноосвітній
компонент дуже звужується і перехід в інший профіль стає
просто неможливим. Тому існує нагальна потреба у подаль-
шому поліпшенні навчального процесу в закладах цього
типу та вдосконаленні профорієнтаційної роботи.

Аналізуючи труднощі навчання студентів-першокурс-
ників, варто вказати також на ті, які пов’язані із соціально-
психологічною адаптацією. При вступі до вищого навчаль-
ного закладу студент як особистість продовжує формуватись
і розвиватись відповідно до нового соціального становища,
яке він займає у суспільстві, під впливом нового оточення, но-
вого колективу, нових умов і вимог. І у процесі цього фор-
мування важлива роль відводиться бібліотеці вишу. Її спів-
робітникам потрібно займати активнішу позицію в цьому
процесі. Не просто організовувати книжкові виставки, інші
заходи, а бути учасниками розмови, якщо хочете, диспуту на
цих заходах. Тільки за таких умов бібліотека зможе перетво-
ритись на один з важливих засобів, що використовуються у
ході соціально-психологічної адаптації першокурсників, а
відтак і підготовки майбутніх фахівців.

Значно розширюється коло відносин першокурсника з
представниками соціальних груп: у школі — однокласники,
вчителі, в університеті — однокурсники, студенти інших
ВНЗ і факультетів, викладачі, методисти, співробітники ви-
щого навчального закладу тощо. Для тих, хто живе в гурто-
житку, на квартирі — нове коло побутового спілкування, а
отже, нові труднощі. Порівняно зі шкільними роками змі-
нюються і мотиви навчальної діяльності, оскільки вона на-
буває професійного напряму, нового конкретного значення,
адже опанування знаннями, навичками та вміннями стає
найважливішими умовами професійного розвитку майбут-
нього спеціаліста [7].

Наведений перелік труднощів, з якими стикаються
першокурсники, вказує на необхідність здійснення спеціаль-
ної психолого-педагогічної роботи, яка сприяла б підви-
щенню рівня особистісної готовності до самостійного життя
в системі навчання у вищій школі. Першокурсники — це со-
ціально-психологічна неоднорідна група, відмінності все-
редині якої визначаються соціально-демографічними показ-
никами (походження, соціальне становище, стать і вік), пси-
хологічними характеристиками (комунікативність, рівень
культури, самостійність) та мотивацією діяльності. Адапта-
ція першокурсника є двостороннім процесом. Об’єктивна
сторона його включає в себе зміни статусних характеристик
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деяких аспектів способу життя, а суб’єктивна — зміни со-
ціально-професійних позицій. Відмінними рисами соціаль-
но-професійної позиції першокурсника можна вважати таку
суперечність: орієнтацію на самого себе, деяку самовпев-
неність, а інколи й чванливість, суб’єктивізм і радикалізм
думок та оцінок, і водночас певний "інфантилізм", неготов-
ність і невміння самостійно розв’язувати проблеми, які ви-
никають [2]. Усе це ще раз нагадує про важливість пси-
холого-педагогічної допомоги, кураторської підтримки,
етичного керівництва процесом адаптації першокурсників,
учасником якого виступає й бібліотека вищого навчального
закладу. В іншому разі, студент може обрати помилковий
шлях, що, відповідно, сприятиме виникненню негативних
ситуацій як в його діяльності, так і в житті. Першокурсники
адаптуються до студентського життя, обравши не найкра-
щий шлях і далеко не найоптимальніший спосіб життя.

Із метою дослідження рівня адаптації студентів пер-
шого курсу ми скористалися методикою діагностики со-
ціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда.
В опитувальнику містяться висловлювання про людину, про
її спосіб життя, переживання, думки, звички, стиль пове-
дінки. Ця методика уможливлює дослідження мислення та
самооцінки першокурсників. Оскільки психологічні особли-
вості та швидкість реакції в кожного студента суто інди-
відуальні, тому краще підготувати бланки запитань та відпо-
відей для кожного окремо. Загальний час для виконання
завдання не має перевищувати 60 хвилин.

У дослідженні взяли участь 50 першокурсників (38 дів-
чат та 12 юнаків) віком 17—18 років. Ця вибірка є репрезен-
тативною,  оскільки вона враховує вікові та статеві характе-
ристики першокурсників.

Після проведення діагностичного досліждення, за до-
помогою комп’ютерної програми МS Excel було опрацьо-
вано і розраховано основні показаники рівня адаптації
студентів. Результати наведені в табл. 1.

Таблиця 1

Показаники рівня адаптації студентів

У межах нормиПоказник
осіб %

Адаптивність 44 88
Дезадаптивність 50 100
Брехливість – 30 60
Брехливість + 10 20
Сприйняття себе 47 94
Несприйняття себе 49 98
Сприйняття інших 48 96
Несприйняття інших 48 96
Емоційний комфорт 50 100
Емоційний дискомфорт 48 96
Внутрішній контроль 37 74
Зовнішній контроль 49 98
Домінування 31 62
Підлеглість 31 62
Ескапізм 34 68

Після опрацювання анкет було визначено процент сту-
дентів, у яких дані показники перебувають у межах норми.
Варто зазначити, що кількість тих, хто навчається на педаго-
гічному факультеті і у кого ці показники перебувають у ме-
жах норми, є досить високим. В усіх студентів рівень дез-
адаптивності знаходиться у межах норми. Це говорить про
те,  що на кінець семестру майже всі вони адаптуються до
нового соціального середовища. Рівень емоційного комфорту
також знаходиться в межах норми в усіх  опитаних студентів.

На наступному етапі дослідження було проведено розра-
хунок інтегральних показників за вказаними формулами (табл. 2):

Таблиця 2

Після розрахунку інтегральних показників окремо по
кожному студенту розраховано середнє арифметичне та
отримано такі результати (рис. 1):
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Рис. 1. Вираженість показників соціально-психологічної
адаптації першокурсників

Загальний рівень адаптації першокурсників становить
49,4%, що відповідає середньому. Для першокурсників до
закінчення першого семестру це —  у межах норми.  Біль-
шість із них частково адаптувалась до навчання у ВНЗ.

Рівень самосприйняття студентів 62,6% — найвищий
серед усіх розрахованих показників. Це означає, що за
перший семестр навчання потенціал студентів розкритий не
повністю. Рівень сприйняття інших становить 52,5%, що
свідчить про проблемність взаємостосунків першокурсників
із викладачами та одногрупниками.

Інтегрований розрахунок емоційної комфортності  —
48,5% — є доказом того, що першокурсники почувають себе
у новому середовищі не досить комфортно, не адаптовані до
нього. Середньому рівню відповідає показник  інтерналь-
ності — 50%, що переконує в недостатності їхнього вміння
контролювати свої емоції. 48% становить прагнення до до-
мінування, що відповідає середньому рівню.  Лише в одного
студента виявлено високе прагнення до домінування, а у
більшості досліджуваних відсутні лідерські якості.

Також було здійснено порівняння рівня адаптації сту-
дентів у залежності від гендерної ознаки. Мета порівняння
—  виявити,  хто краще адаптується до нових умов:  дівчата
чи юнаки. Результати його такі (рис. 2):

Рівень адаптації в залежності від статевої ознаки
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Дані графіків показують: рівень адаптації дівчат дещо
вищий, ніж у юнаків. Це можна пояснити психологічними
особливостями дівчат у юнацькому  віці — вони відкритіші
та комунікативніші.

Таким чином, експериментальні дані дослідження со-
ціально-психологічної адаптації першокурсників, при підго-
товці яких автори використовували можливості бібліотек
нашого університету та галузевих, засвідчили про її не-
достатній рівень. Це вказує на необхідність проведення спе-
ціально організованої роботи з цими студентами у ВНЗ. До
неї потрібно активніше залучати університетську бібліотеку,
адже її співробітники разом з професорсько-викладацьким
складом вишу виконують спільну й дуже важливу роботу —
готують кадри для економіки, науки і культури України.
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